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Unleash the topper in you

H&T ughd
(Number System)

T UEfA — =l off s ¥t & aRomdt &1 9y axm & forg R 9l &1 ST enar E

g, A gl dEandl § |

R T ID Ol AR ARGl & MR WR 7 UbR | g b S Aar & —

[=
[=].

aftasy Ay
(Complex Number)

v

ar&dfae W
(Real Number)

'

Preufid Hemd
(Imaginary Number)

v
quTids

(Integers)

v
v v vy

FOMAD  oHD /of dead w fquw
(Negative) (Positive/Whole (Even) (Odd)
Numbers)
(Zero) (Natural Numbers)

v
v v v

3T U BIRIED

SIS (1) SISy

(Prime (Composite
Numbers) Numbers)

[ftast E=¢ (Complex Number)

T {9 F=U ST aRAA® IR BT S el |

frerae o+ Bt 2

T¢ (a+ib) P ®U # forar wrar &1 ofef a3k b

arafde Heam & o i=v-1 2

‘ Z = a (arfdsd &) + ib (Breuf~d Gwa) ‘

1. 9dfd® HEAE (Real Numbers): 9R¥g Tq
ufwy Heamell @ afffad ©7 | aRafad
@ FEd £ g 9w Xar W yelfa fear
ST FHAT B |

I. qorie ATy el a1 tar gy on
ol RN @ AW ROTd A o
wftafera &1, qorie At dear ®, 39 19
gfaa #xd g |

I={-4,-3,-2,-1,0,1,2,3,4,...}

GIMeTd A
(Decimal Numbers)

v
v v v

aid SR =T
ENREE GeHAd (Fraction)
(Terminating (Non-Terminating
Decimal) Decimal)
JTecii AT
(Repeating) (Non-Repeating)
TR Hemd 3R ey

(Ratiocnal Numbers) (Irrational Numbers)

(i) ST /QUf WY @ oig uihd sl @
uRar # 0@ e H) od §, 99 a8 yof
@Y HEerdr ¢ |
W=1{0,1,2,3,4,5,..}

e : IR AR UThfdd AT BT oG THEN

24 I guia: sy g 2

A. UG GEAN © T SeEmsl &7 swiHe aegel
&l
N=%L:2:8:4;504)

Yo n W wRema @1 A :“(”2“)
YUH N Uihfde We @ 9l BT A
_ nin+1)(2n+1)

6
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Unleash the topper in you

Yo n Uigfad WERN @ °hl BT AN =

n(n+1) :

=
ST RTAR UTehfid FRATA & a1 6 IR ITD
ANTH & a]TER BT 8 |

JaIevo —

1M*=121

122=144

11+12 —» 23 Difference 144-121=23

(a) IMTST T (Prime Numbers) :- T Hw&
e dact a1 & TS B T, 1 IR I8 F=AT
TR, I AT T FHEd ¢ |
T - 12.305,7, 0513, 17,1900

o T 3ipl @) I BICT ST T=T = 101

o U 3BT P I TS MY T&=AT = 997
GIEf 1 Prime Number 981 & |
2 UHHTH 9 Prime W& 2 |

3,5, 7 SHANTA fAWA SPTRT AT BT Sharal SISl
gl

19 25 d% ol MY HE&T = 9

25 9 50 TP Bl IH 6T = 6
1-50 @ Hl 15 Prime Number & |
51-100 & @l 10 Prime Number & |
37cT: 1-100 & Gl 25 Prime Number & |
1 ¥ 200 9% &l T W&l = 46

1 9 300 T@ el MY A& = 62

1 ¥ 400 9% Bl 9T 6T = 78

1 9 500 9% & ANTST WAT = 95

= T IRl BT TEer — <) R | @
TG T | 91 DIg AT SAIfTg | AFT T8
T x B, 6 x W VIS GHE TR Gl B
HEIAT W &) TR e &Y fadrsadr B uderon
PITY |

o T U8 THH ¥ fo<dt &1 ofY favrew =21 @ o1 W©
fAf3ea vu | ve v~y Gar g |

IERT —

FIT 349 UdH IMTST AT 8 7 78] ?

ga'_

349 &1 WA T 19 BRI 3R 19 A BIST |l
IS W& © 2, 3, 5, 7, 11, 13, 17 8|

W § fF 349 39 99 3y SRl 9 faursy
T8 & 31 349 Al TP ST AT B |

g T HETY (Co-prime Numbers) — a8
Heg o=@ HeF R 1 @)

Jareo — (4,9), (15, 22), (39, 40)
HCF=1
(b) DfF HEE (Composite Numbers) :- d
UTehel HEATY ST 1 AT W Bl Brgax fbdl 3
e | A1 favrsa &1, 9iffte dweImt seddl ©
O — 4, 6,8 9, 10 3T |

(i) 99 WA : Gt o 2 ¥ gofa: fawrsa 8
T & HEAT & |
ndi 9g = 2n
Y n 9H Wil &1 AT = n(n+1)
YqH n §H H&RH @& @ &1 AN

2n(n+1)(2n+1)
3

{ aaﬁmtrq’}
n=
2
(iii) Taw9 =Ty : av Wt o 2 @ ffa =
2 Ryq ded 2 2
gorF n faws d=gmatl &1 AT = n?
{n_aﬂﬁﬂq’q’+1}
2

. <HAG
ST d | & Sl &I Yol Sl A7 ot
& 99 oWl 2| S — 35 U c¥Hed 6T ©
ST 3 94 @ drg Rerd 2|

o UG TIMAT G Bl = & ®U ¥ for@r o
HhdT & IR gEd [Aud vAs = & f
TYMdd w9 ¥ foRgaT W1 Ahdl B |

(i) < <¥HAg
I8 WA SN T¥MAT B I8 FO AP D |
WH 8 W o — 0.25, 0.15,0.375 39 O
Ter § forar W gahar & |

(i) ST T
S W SIEAd P d1g PH WH A8l s
i GRIGRT PHRell B, 3Fd T |
O — 0.3333,0.7777, 0.183183183...........
A G PR P B GPhd & —

A. 3Tad] g9ed ¥ (Repeating)
a8 cuel e qeMad fig @ 4 U@
1N 3l H gARERT Bl B

oY — %: 0.333...,2—72 ~3.14285714.....

o Ul AT Bl wad He B U Qg WA drel
3P B FW TP W@ Wi o & |
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Unleash the topper in you

T W AR am B

0.333.....=0.3

2—72 =3.14285714....=3.142857

o I 3MMadl qeHerd A= B =1 YHR | HERT
=1 # 9ao1 —
— _pq — par

O.pg=— O.pgr=—-
99 999

o AT amadt <ymed A= & 9 uoR ¥
AR 1 § gaol —

P
0.P=—
9

_ Pg—p — Par—pq
0.pq=— 0.pqT = ——
90 900
—_ r— o S —
O.pgr = par—p O.pqrs = Lo il o
930 9900
Jaexv —
i — 39 13
(i) 039=—=—
99 33
- — 625-6 619
(i) 0.625= = —
990 990
— 3524-35 3489 1163
(iii) 0.3524 = = =

9900 9900 3300

e TURYY (Rational) &G — a8 Gt 2
p/Qform # forar o w@ar €, ofda Q T8
I € BT @Ry, P 9 Q YU BN AfRY |

= & UeR

T

B. 3Madl (Non-Repeating)
I AU YT © 918 HUl @ 8l Bl W Y
ot Al @ fAad gIRIgRT (Repeat) &l
P |
o - m=3.1415926535897932...

J2 =1.41421356237...

e 3URAT (Irrational) =TT — == P/Qform ¥
wef¥a w8l fdar S ||
Qe —
V2,\3,411,:19,426......

=1 (Fraction) :- =1 te Uit wver & o o

ol A ol BIg AN Awfid &l 8 |
SN TP W9 B IR 9 Ry 9 §, S9H 9 U@

f%?wﬁmaﬁmwa‘laﬁiﬁmﬁu‘cﬂa

%mm%lwﬁsﬁﬁﬁwaﬁ%a%wﬁ
yef3ta fFar S |
=1 <1 9 # §er glar & — 319 9 &

— 3797
T e e =2
q—o®

v
eAeg e Rred v 3
T H 10 AT 10 Pl BT

5

S oTa B R
6 _45
100
| s - sfer oA R RT3
Bl SUETT BH BT B | gvHeE f=i— R <™era
SR fig @ g T AT TR DY —
B GRIGRT &
10
|| 3R - ofer &1 A R — 5 =033
P el ifSrs BT B |
4 7 23
W s M
T9Fed fAmi— o gemea
| e fmr— i wes worie fig & 1 37 2 DT B IS BT fe—
7 T Pt 2 e = 8 ﬂﬂw?_fﬁsh
Ry — 62 23 Y - o =283
=
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Unleash the topper in you

2. PBIAMP TN (Imaginary Numbers): e
e YEr W) uelia e fBar o wear 2

RPpac T (Perfect Number)

RIR B (UHAETEl § W I T Bl Blsh)
eV —

6>1,2,3->T81+2+3-6
2821,2,4,7,14->1+2+4+7+14 - 28

guferf Hwar 9 ugae
\:
IPIS AP Ol Th S T B b
oof ot Hear &
g 9HT T |
e 0 22—
° 1 3—
e 4 B
® 5or25 8§ ——
e 6
e 9
o Rl ft W= & @it B sifaw <1 aid 9B B o

1-24 TF B AR & T P AfaT 7 3F B |
A — 3ra: I BT 1-25 & G T IS B BT |

Binary @ Decimal ¥ 9gaiT

1. Decimal 9T &I Binary ¥ g8 :
fedl U (GU—QmR)) H=IT & GAge
Binary number ST Y B foTT 89 Ued SHIHA
(TA—IMIT) T T AR 2 d9 dP 91T
Id § o9 I & ifcH e & w9 H 1 T
T8 BT 7
g 9 ATHS Bl Soo HH H @ WY ar

i N . [ £ [u
YINTIAd dig-NT &7 Ut glidl %I

SEE S
2x44-83;89-88=1, _ |89
2x22=44;44-44=0| |44
2% 11522:22-22=0 | —22—
2x5=10;11-10=1 —15—1
2x2=4;5-4=1 5
2x1=2;2-2=0 BES

3d: 89 & HHJY Binary number = (1011001),
2. Binary I Decimal § q&aTT :

Binary system ¥ 1 &1 AT 919 98 &% )R 370+
a8 SR U I Rawshdl 8, W &1 G 8
SATCT & T STal ®&l 4T 0 AT 8 SHI 719 0

BT B |

IQIeNT —
1 0 1 1 0 0 1
28 2? 2 2 2° 2! 2
SEl

(1011001);=1x2°+0x2°+1x2*x1x 22 +0x 22+
Ox2'+1x2°
=64+0+16+8+8+0+1{2°=1}=89

HISTR! 6 & AT OGS DI HeT AT
gl H&IT P MY [UHEE ¥l 3R 39 Power

& ®Y H foRdI doOr Udd (Power) O H Uk Gil€dN
HTAT BT IO BN T ATl B H=AT UTsd 81 ST |

JETEIT —

2280 ®I el fba- el | quid: W faar S

AhdT B |

ga’ —

2280=23x 3! x5! x 19!

IoTeh] @1 AT = (3+1) (1+1) (1+1) (1+1)
=4x2x2x2=32

SHIE BT 3D T ST

1. Gﬁ'ﬁ@Tﬂﬁ(Power)ﬂ}Wﬁﬁ
/4 Base Pl FHIE 3 0,1,53T 68, AT B 1
Tfoies o1 @ forg uRom &1 gebTs sidh Y & |
W4 base BT SHIS 3(d 2,3,4,7,8, T 98, o
Power § 4 I <3 3R a1 ¥91 Ut €11
IAT &1 Base & SHIS 3P TR power T | &
power,d@?ﬁ:ﬁ‘ﬂﬁﬁﬁm%ﬂ}baseiﬁ
H1S 3P TN 4 power IGT |

2. WRAGRT B WY H 8
UAH A& & Pl b AP Bl forgam g &
IR AR BN T GROTH T SHEBT SHTE
3P IR BT

Power drell W@l # AT QT (WIoTH

fArrer)

1. IfT an+ b fEr &1 o
n fasH €9 W (a+b) SHBT HISIdH BRI |

2. I a"—b" &I & A
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Unleash the topper in you

n favd 89 R 956 > (a-b) I TGl & Hhad
N B WR HI6H —> (a—b) AT (a+b) AT I | 1 = 20 -
N el & I 2 ~» I 30 —5 XXX
(i) a +(a 1). 0 AYhel BHE 3 N " 40 — XL
(i) a"é(a+1){ Ifg naH E‘f,?ﬁ'&’ﬁ?ﬂ1ﬂﬁ'~"ﬁ 4 — v 50 — L
Ife nfaww 1, @ A9% a BN 5 -3 Vv 100 - C
(iii) (a" +a) + (a— 1) &), a TS 2 FAT 6 - v 00 — D
. {uﬁnwﬁ'ﬁmqm@)ml J = w 0o = M
(iv) (@"+a)+(a+1) 8 — Vil
afg nfaww &, o I9%a (a—1) 8T | 5 - i
10 - X
fowroar & e
& IEEG
29 JAf~T4 3id A FT AT Y (0) B 9 — 236, 150, 1000004
39 forelt =T /3T &7 AN 3 W faIToTa BT a1 gU e 3 9 faiia el
ST — 729, 12342, 5631
49 JAf~m a1 3 IR B AT 4 9 A =
ST — 1024, 58764, 567800
59 Af~T ofds I AT 5 &
O — 3125, 625, 1250
6 P AT IR 2 dAT 3 S o fawiforg & o ag 6 & WY fawfora gnft|
S — 3060, 42462, 10242
79 IfE & T T & 3HE B BT QAT a1 G (FHE BT b BIEHY) W TS W
yr et 7 9 e & ot e 7 & fnfia '@ sy
31ergr
forelt e ® ofer @ W 6 @ U H B o wer 7 9 faifora gnl
SR — 222222, 44444444444, 7854
8 3 afe =it e @ sifvaw &9 ofw 8 ¥ favsa &1 3ifcm O &f@ ‘000" () &1 |
ST — 9872, 347000
9y forell A @ ofdl &1 AT R 9 | ISy 8 o yul wean 9 ¥ fovad Brl |
10 3 3ifer i 3= (0) & T
119 fawH I 9R (T BT AW 9 FH WAl UR 3l & AN 6T 3R I (0) AT 11 T oI
B ar
S — 1331, 5643, 8172659
129 394 [qursd &1 Ggdd wY
13 9 freft Segr o U B 3 6 IR SIENIY AT IMf~IH AP B 4 W UM IxD A G (Shls
3l BIedHY) H Sirew R UTa W 13 4 fawifora & a1 gol swn 13 9 fawifora enft |
W —  222222,17784
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Unleash the topper in you

R YA
&R @ IRT, SR AT UG W)

8

gfe fHur A &f 3/4 S0 I & 1/6 9 7
¥ B, d S9 G¥=A1 5/3 1 BIT?

(a) 12 (b) 18
(c) 15 (d) 20
IR (d)

a2 AR & HERH BT AMGA qAT I
V% a AT b, I9d YahHI BT ATTHe

2T
(6], B (b) 9
. a b
a
(c) E (d) E
IR (c)1"

&3 &I AR P ART 75 T 3R I IR 25
2, O S QI AT &1 VDA 9 BRIT?

(a) 1350 (b) 1250
(c) 1000 (d) 125
IR (b)

314 U fdenedf 9 fbed S a1 5/16 S B
@ o ®e1 1 &R Terdt ¥ 99 HEn
5/6 SITA X foram areifq SH@T SR W8] 9T
¥ 250 0@ A1 A1 & g3 G S1d DI |

(a) 300 (b) 480
(c) 450 (d) 500
IR (b)
a4, fouq aeur 3w~ S=grel ux ImETRd

oRo
=]

311 Afe =gl &9 swAnTa faws urga dwensif w1
AT 147 &1, d1 4 arell der g |

(a) 47 (b) 48
(c) 49 (d) 51
3TN (c)

Ser2 o TSy GRS BT INT 100 § Ffe SR
A TP AT SEY T W 36 ¥H B
U 3T T BT ?

URT, YT 9 A6 IR IMEmRa
oo ElgHE

[:] ]
9SGl 64329 Bl 9 B =T I 9T fear odn

2, dr 175, 114 9T 213 AR 19 9%
M B Al 9oy @91 § 7

Ul & g

(a) 184 (b) 224
(c) 234 (d) 296
SR (o)
$ET2 (3% +3%+ 37 + 3%) fwira 21
(a) 11 (b) 16
(c) 25 (d) 30
SR (d)

Ser3 e & TP ANTee H fAHSTd, YRR @
12 T[T AT A9HA HT 5 AT & | GGgER, IR
I AHS 36 B, A Moy fdaer B8R ?
(@) 2706
(b) 2796
(c) 2736
(d) 2826

g (c)

ora
[=]t

$el1l 416 x333+2167 x 118—-114 x 133 & TR
BT ZPHIS 3P ST BT ?
TEl2  (3694)79 x (615)37 x (841)*! H THIS Id

faar 8 ?
(a) 0 (b) 2
() 3 (d)5
Uipfae Rl & squre/cube &

ANT U9 AR R IR
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Unleash the topper in you

[m]:z [m]

[=]’

gqrl

3ql.2

34l

3all

3ql.2

[m] et [m]

U & B
(112+122+13%+ ... +20) =7
(a) 385 (b) 2485
(c) 2870 (d) 3255
134234334+ .. +10%=7?

TG AT eRa
[m] 3% [m]
[x] .
v faenedt @1 A=faRed soe @ v
A DI HET TAT

0.0016x0.025 = 0.1216x0.105x 0.002
0.325%0.05  0.08512x0.625%0.039

SIHT 3TN % 7| SWd SR H fdhad
gfererd Ffe off ?
0.936-0.568

0.45+2.67
< EFEI GQ ?

I B [T W ARG
=] =

Y T L x98™ x99% x100'"")
& TS F SIRT (RH) A wen s N ?
(a) 1200 (b) 1300
(c) 1500 (d) 1600

Bl gRHT W& b WY H

1x2x3X....x250d ol fobar oy o
aRem & i # fdas 0 i ?

for-F)

e TS 9T J99 B! §¥&7 /e
T $R TR AR

4
=

Serl ﬁmw% aﬂqga%aﬂaanﬁemﬁ:{%?

3 2
(a) ; (b) 5
4 1
(c) = (d) 5
gc12 = # 9 < 9@ g
(3)2.(2)2,1,(6)e
(a) (2)2 (b) 1
(© (6)s (@ (3):
ARIBT /IARNT! HH ARG
g
T
[=]r,
Il 2,346 @ ged ww A o R —

(a) v2,%/4,46 (b) 6 <2<a

(0 Y6<3fa<y2 (d) v2<i6<¥a
sar2  f=ifoiad @1 aRIEl A # wong —

N7 5,453,490 -7,J11 -9
TAL 18 A ok i o &

9'13'19'25
ferasy ?

UGSl I H&T W ARG

ﬁ%m >
127 12? 12? 127

Se13 R

o7)7} @
G’H’ﬂﬁ% guwesws g1 B ?
(a) 127 (b) 97
(c)30 (d) 224
werz 18 X(75) X(42) 4 oy s i # 2
(35)" x(12)
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Unleash the topper in you
aizea2or (Simplification) * Bo @m “A” %@ § S “Addition” (3hsT)
] %55 ] & Zi@fa | Division-multiplication & a5
! Addition fisar 8 2 |
| o Zugw Mm@ W “S” B S “Subtraction” &
[=]. g B |
* AXABXT B gada & Reu I FHS B WA | geg -
au * uelia & T & 5 a3 frea F, | 2=e Hifsw |
G2AcIa ﬁ', aZ\% 3|‘, oa & a2m Mathematical 1 1 1 1 1 1 1 1
Operation @ &af #28 a1 &u aga & {3 e o *(50“‘5]
ST 8 |
&aT:

e I B AT W Pra-fra mer 3
Operation %2 & @ &1 3% 33 5o aR &%
URA HT 3R AE FY 323 5 v Rule g
2 5% &1 VBODMAS @1 Rule@sa 2 |

e 1 Usd @aem Operation @R, 6
VBODMAS @1 Rule a& @2ar & |

AL

Bracket[{0} yavadicien
Multiplication

Divide/ x

Subtraction (-

o 3o %1t afia fendt F 2w user VE fiwer
AaeE Vinculum (R @sew) B | af uea F
% dvow § Al TAUeH 3 5 B SR
321t )2 (BODMAS) Rule &@ z5am

o fFay 2omm wR B (Bracket) sae@ @rscw g
st o & Z@a B-

1. BleT @r5oaE ()
2. A BvoE { }
3. I31 P | |

* 2§ UsH B Bvem, R A dvem iR
3% a1 a5 BvoE ool A smar B |

o gag =M W “0” B 5 & “of” ar “Order”
& g B, 5@ Aqea “gum’ A A “ar’ &
giar B |

o 7gef »ma W “D” 8 fRw@er Aderm “Division”
g, e 1 =iz ¥ Pea-fea gt ¥ amd
UsH *TaT @Y o Ie e B ar |

o Uz ®Im W ‘M’ E i FAdem
“Multiplication” 8, R w =@ *
“Division” @& @ “Multiplication” (zom)
B2 |

Step 1 — 2m? usar %t P Beat & 2meneor
fear # agaia B |

{6

%a VBODMAS & g2

Step 2 -
(13 (5 (5 3-2 1 13
el Ble = F = Zof =
4 {4 2[2 12 H [2 3)
Step 3 -
F=N E_l(é_i] .13
4 |4 2\2 12)]]| 6
Step 4 —
13, 5_1{30—1] .13
4 4 27\ 12 6
Step 5 -
'1_3;{5_1&} L
4 (4 2 12)] 6
Step 6 — E—:-{‘:."0_29} e

| 4 24 6
Step 7 - E_i}_g

4 24] 6
Step 8 - E><24}+E

4 6

Step 9 — 13><E5><E
13

=36 Ans.
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hnlsash the topper in you

‘l/
op
S 2

1. (a+b)>=a%+2ab +b?

2. (a—b)?=a’-2ab+b?

3. (a+b)?+(a—b)>=2(a?+b?)

4. (a2-b%*=(a+b)(a-b)

5. a’+b’+c?=(a+b+c)’-2(ab+bc+ca)

2
6. a’ +12:(a+1] -2
a a

7. az+b2+cz—ab—bc—ca=%[(a—b)2+(b+c)2+(c—a}1

8. a*+b3=(a+b)®-3ab(a+b)=(a+b)(a’-
ab + b?)

9. a®-b3=(a-b)3+3ab(a-b)=(a-Db)(a*
+ab + b?)

10. a®+b*+c>—-3abc=(a+b+c)(a?+b?+c?
—ab —bc—ca)

=%(a+b+c){(a—b)2+(b—c)2+(c—a)2}

a% a+b+c=08 &

a®+ b3+ c3=3abc

1 Ty 1
3, a3+—3=(a+—] —3[a+—]
a a a
3
12. aB—%z[a—lj +3(a—1)
d d d

aAEaR AU

ag AN foe uRw ue gud 9d ue A By fRa
2RT Nz gom@E Tl 2 g Bar B |

X - 2,58 11, s

2iaR At @1 nal ug

Th=a+(n-1)

s a=ueH ug

d=21 R (feda ug - wom@ ug)
n=ugl & 2z

omiae AR & nud @1 A Sn:g[2a+(n—1)d]

afs vemt 7 4w v Fa & A& 5n=2[3+€]
sEt (= 0@ ug

amammmm? [a, b @

omiaR wer AR )

IR A
afe AN B uRdF ug F 37X 94 UG A FgUd
v falea afr &G & @ e it &d B | 3
oz afr & adggEna #5d B |
PR A @ n af ug
T =d.i"
3B a= U UG

r= A4 gguia

n= gl @ iz
IuIeR A B N Uel @l Jarker

Sn:a[l—r }3137 r<1i sn:a[rn_l];aﬁir)l
1-r r-1
1. & aREt 3 FeA JueR AeA G=\[a—b

2. A% @ wae AREF a a b B AeA AR
A qon JuieR A A a G B A

+
A5G, _azb>Ja—b

AHE A

& oM & ugt B P A A K fEa w
FiaR A0 F & A 3% s A FEd 2 |
&A% AN B nal ug

Ths 2
a+(n—1)d
& Ae (H) = kil

a+b

AR Aed, PUR AL d gD AT A
..

A A Gaem Ha akRt ag b3 wex o
2R A, IUNR AMeF d 5T AL & ad

=AH o [A>G>H]
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Unleash the topper in you

VBODMAS — grenfea

3.l 24x2+12+12+60f2+ (15+8 x4)
of (28 ~ 7 of 5) &1 A& Banm —

(a) 422 (b) 4.8
75 75
(c) 42 (d) 41
3 6
%2 A2 @2
{31_{ 1_1( I_HJH:(% 41)
4 4 2% 2 4 6 2 3
.3 20E B2 |
3. 5.7 1+ 1)+ 5 3 1C3
2t A g (5 Y R
(a) 22 (b 42
7 80
@2 (d) 32

FoleaR am A grenta
Y] R s [m]TE]
=Rl

.1 Pt =1 7 B -

5+\/11+ J19+ 29 + V49 is

(a)3

(c)7
3R (a)
3.2 G (102)2 = 104048, &

V104.04 + V1.0404 + /0.010404

@1 Al fpoe aem2 B 1

(a) 0.306 (b) 0.0306

(c) 11.122 (d) 11.322

(d)

(b) 9
(d) 5

3R

.3 33 -4+/35 a1 et @@ B 1
(@) £(2v7++5)  (b) +(V7 +25)

(c) £(v7-25)  (d) £(2v7-+/5)

R (d)

TAGAR AT AT FEnfa
20 Rarm wivew B E
[] : [=]
.l (V& + 157) o o1 e 2 7

(a) 4913 (b) 4313

(c) 4193 (d) 3943
R (a)

3.2 710 % @t & Zem IE sT A
afes der T 9ot ue & e 1

(a) 29 (b) 19

(c) 11 (d) 21
%R (b)

e grenfoa
[=] 7 [=] @ﬁa'ﬁ T H e [W]
[x]
3.l ferafaftea = 7 3 -
5 .
4-— 1 IS
e :
34+ ——
24+
(&) (b} 2
64
() L (d) L
1 32
e (a)
L2 A 2=x+ T BA x® AT Fa
Sd—
4
& |
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|@?z 2LTHNSKLAD
Unleash the topper in you
(a) 18 (b) 22 A grenfea (MEaR AV, IR
13 (@) 12 29, 5D Qrﬁr)
1 7 17
R (b)
998
3.3 999—x999ﬁsa%a2m2%? %1 502 37 3% o g At A s
(a) 998999 (b) 999899 2 1
(c) 989999 (d) 999989 (a) 400 (b) 408
TR (a) (c) 404 (d) 412
3R (b)
m.4-+999ﬂx99amma?| .2 frafefea omiae A9 % feaer ug B 1
495 P 18 [ N—— , 205
(a) 90000 (b) 99000 _
(c) 90900 (d) 99990 3.3 5@ 33 A gAFHE U B AT J1a B2
3 1002 &7 B 1
7R (b)
grenfea
Ssfida @“ﬂ wR FEnd O[O SR
£ ! L)
E 1
3.1l e Wiew uffea 3da & aud @ @ear B
e 358 wWiear & At H Zzr B | 3@
%T.1 J_+— %W?? Zd 2F 2UX 361 B, A F1a 3¢ 5 3@
wiea feaat &t e =@em 7
(a) 21 (b) 3= (a) 17 days (b) 19 days
: 2 (c) 21 days (d) 31 days
= d) 5=
(c) 42 (d) 52 2R (b)
xR (c) @2 A A s @ A 2 B, W T BT oW
2 0.51 x0.051 ~0.051 + 0.041 x0.041 ~0.041 éhar 404%’ ﬁr = m id W et Z& t
W' 0.51 x0.051— 0.051 X 0,041+ 0.041 ~ 0,041 i (EI) 40 (b) 44
AT A B 1 (c) 80 (d) 89
(a) 0.92 (b) 0.092 3R (a)
(c) 0.0092 (d) 0.00092 3.3 Ia UB G Febl B e B 2@ g B
R (b) dar & gom e st B, @ gommer 424

IR

Bar B | 3@ 3B Gd1 B FGUA A ageia
% uva % & gt @ Aar A gom e
star B ar uf2om# 280 BT B | 4 B gt
&1 Qa1 fpaer B 1
(a) 7
(c)6
(d)

(b) 9
(d) 8

11
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STERTH FH9ad 9 He<H
GLIEERED

(LCM & HCF)

TP AT Bl GNP OGS e ol B, I
T TR B T aRE ¥ fonfora % <) 59 9oR 3
T 4,12 F TGS T |

LiGIEERED

I d@& G a1 AT QA A e & g wewsi B
e famiforg eR w, 99 ARl BT gEuddd

FHedar &l 39 UBR 9, 18, 21 UG 33 BT UH
T H 38 |

LCM (Lowest Common Multiple)

(cTeTH AHTIa)

o TE WIW ©IEI H& Wl & T w=Ri |
ot frsa 81, LM FEer & |
e Power Il HE&T & LCM fRdIemT — oy
IUAETE A P d1c Power & wd H foreiy
AR R T AT BT YA BN S 0T
& w0 H for@d ok I9 W IffEHdH Power
Schll
Sl (12)%, (18)%, (30)® BT LCM HiebTed |
gl (12)=(2x2x3)®=(22x3)®=2"x3"
(18)15 (2 x 3 % 3}15 (2 x 32)15 215)( 330
(30)® = (2x 3x 5)8 =218 x 318 x 518
3cl: LCM = 232 x 379 x 58 Ans.

=t 31 Lom ATt

AW

1 95 9% LCM
LCM =

— 3
29 8T HCE 2

Q/ubL’\,OLQ_Jb
Unleash the topper in you

HCF (Highest Common Factor)
HETH FHUqdD

Ex¢E
ol

o dE T d9 A o ) i o Hend
quia: faATRTd 81, HCF Saer @ |

e U — 18Ud 24 HET. 68 |

HCF fSraTer™T : a1 T==melt &1 HCF ¥ fafer
gRT Tl ST 8, A YT S 3, 4,
Td 5 T grar 7| afe g1 ARl &1 HCF,
18 &1 @I WY =1d BT |
gl G aUd b
aJ b3
c/als
d/c 15
/ﬁ\‘

SEIN

f<Tq WIS HCF&aT & |
d=18
c=5xd=5x18=90

= (4xC)+d
=(4x90)+18=378
b=3a+c
=(3x378)+90=1134+90
=1224, 378 Ans

Power @Teil G¥&AT &I HCF fAaTarT

Ugdl Base BT 34T BN 3R I Power
P Y H fore T iR T 9 § Common 31TSY =T
grfl, 99 U & w9 # AT 3R S W RpAdH
Power T |

Ferl  (24)8, (36) ™, (18) ¥ ®T HCF fHaTei |
g’a :(23)(3}8:224)(38
36 - (22)( 32)12: 224x 324
18 = (2 x 32)16 - 216)( 332
T 9.9, =216x 38
=1 &1 HCF MaTaT
33 BT HCF
=1 &7 HCcF= ———
& BT LCM
18 12 6
Sarl —,—,—
25 7 35
18,12,6 BIHCF 6
gﬁ' . s S

25,7,35®TLCM 175

12
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Unleash the topper in you

forelY 1 He=TRI BT SIS Tl .9.Y. Bl HE.9., S
G B Y, B §NE el g |
AT & GV x dYT y &, 92U S961 449, HE |
d: x=Ha

y=Hb
T2l a dT b URROR I ¢ |
X,y @I LCM = Hab
3R x+y=H(a+b)
79 ‘a’ TAT ‘b’ IR IS HYd &, T (a + b) Te
ab ¥l RER M BT | g a7 ey frderar
& f& H(a + b) TAT Hab &T H.9. H &l 8FM, S x 4
y &1 A 7HE. B

LCM TG HCF H Relation
LCM x HCF = T4 T&131l &1 JUhel

¥ql1l I GEIRN &1 LCM Ud HCF shHeT: 420 T4 28
2| afe U Hem 84 8, Ol gEd W& 3d
, 420 %28
g Nl HeE& = 22 140
84

o T4 daEl WY & x,y,z ® fod a8 BId 9 BId
e @ g8Rf RTEH YT 39 W r 9 99 oY,
$HD fofU IR BT X, y, z BT (LCM +1) |

e T8 BIEI W BIEI T O x,y,z F 91T A W
IYhel HANT a,b,c Bl | 39 o1 IR BN —
(x,vy,2)-K @1 LCM |

T 9T
HETH AHYaaS IR

O

84, 126, 140 &1 Hg<H A ® fhaT & ?

BE12  x6—1 3R x*+ 2= 2x! =1 &7 7. T R ?
(a)x*+1 (b)x-1
(c)x*—1 (d) x +d

9] (c)
YT FHIa AR

Eﬂ-‘
[=]

SEING

15, 18, 24, 27, 36 BT YA FHUIA &1
g ?

TEr2 Gl G &1 AN 45 B | ST 3faR AT

Wé%‘,a‘fwaﬂﬁmaﬁl

(a) 200 (b) 250
(c) 100 (d) 150
IR (c)
Je13  ©: °fvcdl Tah A1 qulHl 3™ g, Ifc 3

gftedl HHI: 2, 4, 6, 8, 10, 12 WHIES &
JfeRTe W gol, dr 30 fA9e # fha aR A
TP 1T SFhel gt ?

(a) 4 94X

(b) 10 R

(c) 16 IR

(d) 7 & B¢
A & J9U. T 949U,

E O] frgia it v e 17 ]

S
14 42 21
ggll —,—,— I HgxHA SEICR =ITd Cbllkﬂ\ —
33'55'22
11 55 33 44
g2 ==, =, — & dAYgaHd 9EIIEdad S
14"42"35" 63
! -
a3 o Afad U 11 B, o gRTeR U R

TP 1T Udh &l o9 § =T U™ & B |
Iqd] drel HHIE 4,5.5 Td 8 Tl ufd ger
g g I v ary fhaw 99a 91 RS
fawg v fAelir ?

AT, aenrmtr P T Ge

n o

JeL1 Sl ARl BT o9, 225 9T 44, 5 & | ¥
IHH ¥ TP HE=IT 25 B, A AN E&1 §d
P ?
(a)5 (b) 25
(c) 45 (d) 225

SR ()

13



Unleash the topper in you

ﬂa?aa;.ﬂ,am

Fe12 T GIRi @l AN 36 B, SAPBT HedH

3413

Sk

TAMYAd S 3 TAT TETH FAYT 105 ¥, 39
Gl & GoshHl Dl AN febel=r g ?

2 3
(@) 5 (b) 2
4 2

()

T TRl B H. AT .. BT AN 680 B
SIHT A, HE. BT 84 UT T I TP
T 56 ©, A1 GOl 6T S P 7

(a) 84 (b) 12
(c) 8 (d) 96
(d)

3al4

&l HERl & #Edq |HUddd qUT TTgH
TG HHI 12 q1 72 B, IR T
AT BT ATT 60 &, T 379 F BICT Fe
e % & B 8 7

(a) 12 (b) 24
(c) 60 (d) 72
(b)
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leash the topper in you

CRUICRIGIED

(Surds and Indices)

[=]
ol

[=]

g IRl 9T qa 94 le—d1a Tl fFaTen o

b, S BV Hed B |
RO & TSR

o I aTd URHT WA ¥ TAT m TH 99 TUIH

g, dl a @l mdf ol 1 a%?ﬂ% U IRAY
WeEn Bhf, wef R Ya ue el )
SR — V2,43 gl |

o M B oFw wr o — L4

1

® a" H mdl U YT YN FeT AT |

Y& Pl

A el

|y oell | HRUil

g8 ol RoraH thd
¥y UEETs Bl
& ol B gg FROR

a8 POl OT9H  Uhd

Ul o RO | O 91 U9 arell /1 xiorEm

IR OGS & AATT
DIg W TH GRAG AT

S ARTY [UFETS
Tdp A & |

e <Ml 9 U T9H 8id
g oifed 991 <1 uel @& 9=

HEd © | A B | S = 3, 243, | vgF faE s g B
o — 4\/; 3\/5, Z\E 4ngﬁ| o - (2+\/§)EI (2—\/5),
! (2+45) 7 (2-+5)

EERCCURIL i | war. Y2x35x3Ya
o I FHo H fordl W@ & a1 HANT [UAETS 3o xSxa

B | Al G AR BT x & IRIER AFGR aH] e : g

U BT 97 BRb [gETd THIDBROT BT (ax? + bx + =3/a0

c=0) ¥ dgeiT | 1 Vs

N T &l 12x4° § 372 G HF AT |
o T Al eRER gA A =20 rieg 1 1 2
2a s 12x43  4x43 4x4°

HROET ¥ wfehand 32 3 5
(1) ®xof &1 AT T SR ; X

el FoTdrd HRIOT B & ud H GireT Al 26 16 J6

HER O 9aHdT & | “‘{;] =4’{§}
Jal. \j%+\/4_8 ;
B +/25x3+4/16x3 mhx2

=5J3+443 RO & FB Aeayul IRvm

=93 (1) ax+a=a
a1, 27 -12 (2)  Vaxyb=+ab
B /9x3-+/4x3 (3) Va'xb=avb

:3\/5—2\6 (4) (Ja_|+\/g)2=a+b+2\/£

=3

(2) RO BT TON-HTT

FRIORAT BT U AT T G9T & 9d I 9T

TH BT |

(5) (\/S—JE)2=a+b—z\/a_b
(6) (vVa+vb)(va-vb)=a-b
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